

В диссертационный совет 24.2.276.04 при ФГБОУ

ВО «Белгородский государственный
технологический университет им. В.Г. Шухова»

Отзыв на автореферат

диссертации Кочиной Светланы Константиновны на тему:

«Теория, методология и инструментарий экономической диагностики промышленного предприятия», представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.3 Региональная и отраслевая экономика (экономика промышленности)

Современная экономика предприятий отличается динамичностью, планомерным повышением эффективности производственной деятельности, ускорением внедрения цифровых технологий. Однако любые трансформационные процессы, направленные на реорганизацию и оптимизацию бизнес-процессов сопряжены с рисками, обусловленными неясными перспективами внедрения новшеств. Поэтому разработка усовершенствованных инструментов диагностики промышленного предприятия обеспечит в долгосрочной перспективе его технологическое и управление развитие, а также эффективность хозяйственной деятельности. В этой связи Кочина Светлана Константиновна очень точно формулирует актуальную проблематику создания современной модели экономической диагностики промышленного предприятия, увязывая цифровую трансформацию производственного цикла с трендом социализации экономики в целом, имеющим своим основанием решение острых социальных проблем на всех уровнях экономических отношений и соблюдение новых бизнес-требований. Предложенный автором арсенал всесторонней экономической диагностики направлен на предотвращение и устранение образовавшихся в новых бизнес-системах диспропорций и уязвимостей. Согласно логике изложения диссертационного исследования, автором были структурированы задачи, образующие три последовательных блока (теоретический, методологический, практический), которые были решены путем выстраивания четкой научной аргументации.

Положения, выносимые на защиту, развернуто и объективно раскрывают научно-значимые и обоснованные результаты исследования:

1) предложен алгоритм повышения конкурентоспособности предприятия в новых условиях, зависящий от внедрения цифровых продуктов и инновационной интеграции как отдельных регионов, так и государства в целом, ввиду того, что новые экономические тренды сформировали потребность перехода на новые способы функционирования промышленного предприятия, затрагивая, главным образом, технологии и принципы управления, в частности, неоменеджмента;

2) рассмотрена социоэкономическая концепция развития бизнеса, обусловившая расширение теоретического исследования экономической диагностики предприятия как собственно объекта и, как процесса с раскрытием особенностей каждого подхода, определением предназначения экономической диагностики промышленного предприятия на современном этапе развития;

3) обоснована синкетичность теорий, гипотез и предложений для формирования базиса экономической диагностики промышленного предприятия, для разработки разностороннего и разнопланового подхода, определяющего равновесие интересов всех стейкхолдеров;

4) выявлено условие достижения сбалансированного протекания бизнес-процессов – «золотое сечение», представляющее собой оптимальное функционирование промышленного предприятия как внутри самого производства, так и со стороны внешних детерминант;

5) предложен конструктивный «архитектурный» прием для визуализации предприятия как многосферного и многоуровневого объекта с целью разработки оптимального инструментария для диагностики эффективности его деятельности;

6) экономическая деятельность определена как многомерная и многокритериальная дефиниция, что позволяет разработать широкий спектр оптимальных показателей ее резуль-

тивности;

7) выявлена необходимость формирования новой компетенции управленческих кадров – способность использовать внешние и внутренние риски и угрозы (триггеры, неравновесные состояния) в направлении повышения эффективности промышленного предприятия;

8) разработана методика экономической диагностики промышленного предприятия, которая включает в себя систему параметров и индикаторов, демонстрирующих показатели состояния (устойчивости) бизнес-архитектуры на различных уровнях с целью выявления дисфункций и разбалансировки, а также вариантов их последующего устранения;

9) определен порядок постдиагностических мероприятий, опирающийся на категорию «локус», представляющую собой своеобразное начало координат для определения вектора устранения проблемного поля (бизнес-процесса);

10) разработана комплексная программа проведения последовательных шагов по устранению выявленных диспропорций бизнес-архитектуры, вызванных внутренними и внешними факторами, именуемая как «организационная терапия».

Несомненные достоинства выполненной работы, ее научная и практическая значимость не исключают некоторых недостатков. На стр. 10 триггер подразумевает собой внешний фактор, обеспечивающий динамический рост результативности социально-экономических систем, а на стр. 11 он позиционируется как драйвер внутрикорпоративной дезинтеграции промышленного предприятия. Было бы целесообразно систематизировать и определить триггеры конструктивной и деструктивной направленности, что позволило бы уточнить их влияние на результаты диагностирования. Следует отметить, что указанное замечание не отрицает общую положительную оценку диссертационного исследования.

Диссертация Kochinой Светланы Константиновны написана на высоком научно-теоретическом уровне, имеет практическую апробацию, результаты ее внедрения смогут обеспечить конкурентоспособность и достижение высокой эффективности промышленных предприятий в условиях современных трансформационных процессов.

Диссертационная работа Kochinой Светланы Константиновны на тему «Теория, методология и инструментарий экономической диагностики промышленного предприятия» является законченным научным исследованием, выполнена на высоком методическом и теоретическом уровне, отвечает основным требованиям пунктов 9-14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. №842, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.3 Региональная и отраслевая экономика (экономика промышленности).

Доктор экономических наук, доцент,
Профессор кафедры логистики и коммерческой работы
ФГБОУ ВО «Петербургский государственный университет
путей сообщения Императора Александра I»,
научная специальность 08.00.05 – Экономика и управление народным
хозяйством (промышленность)
Воронов Александр Александрович

Воронов

11 апреля 2024 г.



Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования
«Петербургский государственный университет путей сообщения Императора Александра I»
Почтовый адрес: 190031, г. Санкт-Петербург, Московский проспект, д. 9
Телефон: (812) 570-76-93
E-mail: voronov.a@mail.ru